1.2. Системы счисления

Учащиеся должны знать о системах счисления и двоичном представлении информации в памяти компьютера. Уметь выполнять арифметические операции в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления. Переводить числа из одной системы счисления в другую.

Для успешного усвоения темы учащимся необходимо знать таблицу степеней двойки, таблицы «триад» и «тетрад» для быстрого перевода между двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системами.
.

Задача 1.2.1

Сколько единиц в двоичной записи числа 129?

1)  2   2) 3   3) 5   4) 7

1 способ. Переведем число 129 в двоичную систему путем деления «уголком» на основание системы. 

129   2                                        12910=10 000 0012

128   64   2                             Очень важно: остатки переписываем справа 

    1   64   32 2                                                     налево.

          0    32  16    2

                 0   16   8     2                    Ответ: 1

                        0   8   4    2

                              0  4     2     2    

                                   0    2    1
                                          0

2 способ. Сначала столбиком переводим 129 в восьмеричную систему, а затем с помощью «триад» в двоичную. Данный способ занимает меньше времени, конечно, если хорошо ориентируемся в «триадах».

Перевод чисел из системы счисления с основанием 2 в систему счисления с основанием 2n 

         Если основание q-ичной системы счисления является степенью  числа 2, то  перевод  чисел из q-ичной системы счисления в 2-ичную и обратно можно проводить по более простым правилам. Для того, чтобы целое двоичное число записать в системе счисления с основанием q=2n, нужно:

1. Двоичное число разбить справа налево на группы по n  цифр в каждой.

2. Если в последней левой группе окажется меньше n разрядов, то ее надо дополнить слева нулями до нужного числа разрядов.

3. Рассмотреть каждую группу как n-разрядное двоичное число и  записать ее соответствующей цифрой в системе счисления с основанием q=2n.

        Перевод чисел из систем счисления с основанием q=2n в двоичную систему. Для того, чтобы произвольное число, записанное в системе счисления с основанием q=2n, перевести в двоичную систему счисления, нужно каждую цифру этого числа заменить ее n-значным эквивалентом в двоичной системе счисления.

Таблица преобразования двоичных триад в восьмеричные цифры

Таблица 1.20

	Двоичные триады
	000
	001
	010
	011
	100
	101
	110
	111

	Восьмеричные цифры
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


129   8                            12910=2018= 010 000 0012            

128   16   8                         Получили также 2 единицы. Ответ:1

    1   64   2                    

           0    

3 способ . Представляем число 129 в виде суммы произведений единиц и нулей на разряды двоичной системы:

 129=128+1=1*27+0*26+0*25+0*24+0*23+0*22+0*21+1*20=100000012
И снова получили 2 единицы.

Ответ: 1

4 способ. Перевести число в шестнадцатеричную систему, а затем в двоичную с помощью тетрад:

12910=8*161+1*160=8116=1000 00012     Результат аналогичный.

Ответ:1

